

Suscripción.

En la capital. . . . . 4'50 ptas. trimestre  
 Id. fuera de la capital. . . . . 5 id. id.  
 Ultramar en oro. . . . . 18 id. semestre  
 Id. un año en oro. . . . . 25 id. id.  
 Extranjero. . . . . 7'50 id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración, calle del Progreso, 4, 3.º, 1.ª

# LA LUCHA

Anuncios.

En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 céntimos.—En la 4.ª, 25 y a los suscritores 12 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntimos en adelante.—Comunicados y remitidos de 1'50 á 5 pesetas la línea á juicio de la Administración.

Corresponsal en París para anuncios y reclamos, A. LORETTE, 61, Rue Caumartin.

AÑO XXIII

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

Gerona, martes 24 de Octubre de 1893.

NÚMEROS SUELTOS 25 céntimos.

N.º 5.114

## Política Europea.

SUMARIO: Las quintas.—Melilla.—Notas diplomáticas.—Las Canarias.—Política menuda.—Barcelona.—El cólera.—El comercio de Madrid.—El extranjero.—Rusos y franceses.—Vuelta á Melilla.—Arriba y abajo.

Siempre he procurado que estas cartas tengan interés en las provincias para las que principalmente escribo, y por eso he de principiar hoy no ocupándome de política, sino dando á Vds. una noticia que puede ser importante para los padres de familia en esa localidad, y no crean ustedes que voy á ocuparme de la Bella Chiquita.

Cuando las inundaciones de Consuegra un buen español, D. Feliciano Salustiano, se obligó á redimir gratis á un quinto de Villacañas natural de aquella localidad, y con efecto, cumplió su compromiso redimiendo á Hilario Romero y Delgado, por cuyo acto benéfico el Ayuntamiento de Consuegra le dió un voto de gracias y le expidió un honorífico diploma. Este mismo señor Salustiano, bien conocido de la prensa española por este y otros actos, tiene establecida en Madrid para toda España una Agencia para la redención y sustitución, cuyas bases son las siguientes:

1.ª Esta Agencia, por la cantidad de novecientas pesetas á prima fija, ó por la de mil, con la condición de devolver doscientas cincuenta al particular contratante si el mozo objeto del contrato resultase excedente de cupo, se compromete á sustituir al que le corresponda servir en los ejércitos de Ultramar y redimir á metálico, ó dejar en esta última situación, al que sea destinado á la Península; es decir, completamente exento del servicio de las armas en uno ú otro caso, á cuyo efecto los que lo deseen constituirán antes de verificarse el sorteo el oportuno depósito en casas de comercio de reconocido crédito.

2.ª La expresada Agencia, previo depósito de doscientas pesetas constituido antes del sorteo, se compromete á redimir á metálico al mozo que se contrate, en el caso de corresponderle servir en los ejércitos de Ultramar ó, por el contrario, subvencionar al contratante con mil quinientas pesetas para que pueda verificar por sí la indicada redención, ó que disponga de ellas en la forma que tenga por conveniente.

3.ª La referida Agencia se obliga, por la cantidad de ciento cincuenta pesetas, convenientemente depositadas antes del sorteo, á sustituir al quinto contratado, si por el número que obtenga en dicho sorteo le corresponde servir en los ejércitos de Ultramar, dejándole completamente libre del servicio de las armas.

4.ª También se compromete la mencionada Agencia, mediante depósito de setenta y cinco pesetas, constituido asimismo antes del sorteo, á sustituir al mozo motivo del contrato, si le correspondiese servir en Ultramar, pero en este caso quedará obligado el contratante á constituir nuevo depósito hasta completar la suma de quinientas pesetas y, si así no lo hiciese dentro del término de quince días siguientes al en que se señale el cupo, quedarán las referidas setenta y cinco pesetas á favor de la citada Agencia.

Sin ánimo de ofender á nadie y por interés por los lectores, entiendo que la empresa de D. Feliciano Salustiano es la más antigua—lleva 22 años de existencia—la de más crédito, la de más garantías y la más económica de España.

Cuanto se relaciona con la redención de quintos, tiene mucho interés para la prensa y para las familias, principalmente en las provincias donde no abunda este género de empresas.

Pasando á ocuparme de política, es imposible dejar de hablar de Melilla. En mi carta anterior he manifestado mi criterio

completamente opuesto á ridiculeces y fanfarronadas; pero hoy me he dado á llamar la atención de la prensa de provincias sobre la indignidad que resultaría de que llegase á ser cierto el contenido de una nota diplomática de que se hace eco *La Correspondencia de España*. Es de que el sultán reconozca que tenemos derecho á reedificar el fuerte, pero nó en el sitio que estaba, porque es tierra sagrada para los moros; eso de que hayamos de esperar el castigo que el sultán quiera dar á las kábilas, toda la nota, en fin, constituiría una monstruosidad que no hay Gobierno que pueda amparar ni país que lo tolere.

Si la nota es cierta, resulta como he dicho, una indignidad; si no lo es y se ha echado á volar la noticia á ver como sienta, será más monstruoso todavía.

Bueno es ser prudente, pero es infame y antiespañol ser cobardes: no conviene dar la razón á los que, humoristas al uso, hablan por ahí de una obra nueva así titulada *Melilla*, zarzuela bufa, letra de Margallo, música de López Domínguez.

Sobre otro asunto muy importante para España conviene también informar á la prensa de provincias. Los ingleses acarician la idea de apoderarse de las islas Canarias: establecen factorías dentro de nuestro propio territorio, hacen una gran propaganda política y religiosa y, como en política lo conveniente es prever, entiendo que la prensa toda debe ocuparse de un asunto de esta trascendencia.

Con la salida de D. Venancio y el nombramiento de Puigcerver, no se ha satisfecho la política menuda que esperaba la provisión de la cartera de Fomento y de los altos cargos vacantes. Para muchos, la política es exclusivamente personal y entienden que no se mueve cuando no son nombrados para altos cargos los que intrigan en el Salón de Conferencias.

Como aquí los sucesos se atropellan, nadie se ocupa ya de los anarquistas de Barcelona y este Gobierno y todos los Gobiernos solo se ocupan de la cuestión social desde el 15 de Abril al 1.º de Mayo, sin pensar como ya he indicado, que la dinamita es un crimen, pero que es otro crimen social no ocuparse de la situación por que atraviesan las clases desheredadas que van, fanatizadas, al delito por el calvario de la desnudez y del hambre. Se aproxima el invierno, comienza la paralización, la crisis obrera se avecina y repito con este motivo, lo que ya he dicho muchas veces: es preferible prever á castigar.

El cólera disminuye en Bilbao; ha llegado á Madrid el señor Cánovas parece que con actitudes generosas; un falso telegrama ha hecho subir los fondos; el señor Moret está muy festejado en Zaragoza; los corresponsales de *El Liberal* y de *El Imparcial*, á pesar de lo que se ha dicho, permanecerán en Melilla; no es exacto que dimita ningún funcionario de Gobernación, y la aproximación de Silvela y Cánovas está mucho más inmediata de lo que algunos creen.

Con la entrada del invierno comienzan animarse el comercio y la industria de Madrid, porque van dando pruebas gallardas de su existencia y sus progresos. Por espacio de algún tiempo hemos estado siendo tributarios de los franceses en la fabricación de los corsés. Hoy Madrid cuenta con la gran fábrica de F. de Regulez, titulada «La Higiénica» donde se construye toda especie de modelos y donde se venden en Madrid y se exportan á provincias grandes cantidades de corsés, desde los más económicos hasta los más lujosos y elegantes.

Hora es ya de que Madrid vaya teniendo verdaderas fábricas, como la que me ocupa, de artículos y efectos que pudiendo construirse y producirse en el país, es absurdo que vayamos á buscar fuera.

La verdadera nivelación de nuestro presupuesto no ha de venir de remedios empíricos, sino de que España produzca una gran parte de lo que consume.

Las noticias del extranjero no son hoy tampoco muy interesantes. En Inglaterra decrece el cólera, pero no decrece la huelga negra; en Amberes, preciosa ciudad belga que *El Imparcial* ha colocado en Alemania, también decrece el cólera; los periódicos alemanes dan poca importancia á las expansiones franco-rusas y, en cambio, en París están materialmente derrochando lirismo para obsequiar á los marinos rusos. Ya he dicho que la alianza franco-rusa se hace más en la opinión que en las cancillerías. Yo del entusiasmo francés me fio poco: todavía recuerdo—si seré anciano—la entrada del ejército francés de vuelta de la Guerra de Crimea, y hasta que agasajen á los rusos como los insultaron entonces tienen todavía mucho camino que recorrer.

Así y todo, es innegable que los rusos están siendo objeto de verdaderas ovaciones, sin que esto destruya ni en poco ni en mucho la fuerza política de la triple alianza.

Por más que se quiera hablar del extranjero, las circunstancias del país son tales que necesariamente vuelve á hablarse de España.

Me consta, á la salida del correo, que la comisión técnica que ha ido á Melilla no está conforme respecto al procedimiento que debe seguirse. El general Sanchiz tiene una opinión y otra el general Castro.

Yo he condenado las exajeraciones patrióticas, el inmoderado afán de dar noticias ciertas ó nó; pero declaro que es inaguantable que se quiera hacer la guerra por expedientes y por minutas rubricadas. No hay que adular al país cuando el país anda equivocado, y más si se considera que cada pueblo tiene el Gobierno que merece. En estas críticas circunstancias el ministro de Estado se vá á Zaragoza á derrochar elocuencia; Sagasta continúa humedeciéndose las compresas en el tobillo; Lopez Domínguez un día sostiene una opinión y cambia; las instituciones asisten á las carreras de caballos; se descubren asquerosos contrabandos de armas enviadas al Riff por españoles; un telegrama falso hace subir los fondos para robar el dinero por medio de una jugada de bolsa; se multiplican los frontones que no son un sport sino un juego de azar; el contribuyente se apresura más á gritar ¡viva España! que á pagar su cuota; culebrean alrededor de la Administración militar los hombres de negocios que aspiran á contratar sin subasta; Margallo era un héroe y ya hay hoy quien sostiene que debe formarse un Consejo; no hay firmeza ni perseverancia para nada y el egoísmo y el vicio desbordados tienen á esta nación gravemente enferma. Las clases elevadas están ebrias de Champagne; las medias corroidas por el egoísmo; el pueblo entregado al aguardiente y á la faca. Afortunadamente la constitución del enfermo es bastante buena, la herencia es inmejorable y aplicando á este pueblo que se corrompe un fuerte antiséptico, puede salvarse todavía. Lo que hay, piénselo el país y los Poderes públicos, es que los antisépticos y los revulsivos para las naciones, lo mismo pueden llamarse la bomba de Pallas que el descalabro en Africa; y que lo viril, lo decente y lo serio es entrar por el camino de la verdad y del sacrificio y como ha dicho un poeta:

Y que arriba como abajo  
 se convezna cada cual,  
 de que el camino del mal  
 es abismo, que no atajo.

De V. atento S. S. q. b. s. m.  
 Garci-Fernandez.

Madrid 21 de Octubre de 1893.

## EL SULTÁN DE MARRUECOS.

Muley Hassan tiene unos 55 años. Su aspecto es grave y majestuoso, como si estuviera poseído de la importancia de su doble papel de rey y de pontífice, sucesor del Profeta, de quien es descendiente.

Sus ojos negros son grandes y de expresiva mirada; los rasgos de su fisonomía morisca, adornada por los rizos de su barba negra, entre los que brillan algunas canas, revelan que corre por sus venas unida á la sangre árabe, sangre de la raza negra.

Ofrece su semblante á un mismo tiempo relaciones de extraordinaria firmeza y cierta vaga sombra de melancolía y de cansancio.

El sultán viste el traje ordinario de los árabes, pero todas las prendas del mismo son blancas.

Recibe á los embajadores y se muestra ea público con fastuosa solemnidad.

Uno de los servidores del emperador lleva un gran quitasol para preservarle de los rayos del astro del día; otros espantan á su alrededor las moscas, abundantes en aquel ardiente clima, y todos miran á su señor más como á un Dios que como á un soberano.

Admundo de Amicis, que tuvo ocasión de verle durante la recepción de un embajador de Italia, describelo así en su interesante libro *Marruecos*:

«Un jaique blanco como la nieve le caía desde la cabeza á los piés; el turbante lo llevaba cubierto por una alta capucha; los piés desnudos y metidos en babuchas amarillas, y el caballo era de gran alzada y blanquísimo, con los arcos verdes y los estribos de oro.

Toda aquella blancura y aquel amplio y largo jaique le daban un aspecto sacerdotal, una gracia de reina y una sencilla y amable majestad que correspondían admirablemente á la gentilísima expresión de su semblante.

Su actitud airoa, la mirada así como entre preocupada y alegre, su voz baja y monótona como el murmurio de un arroyuelo, y todo el conjunto, en fin, de su persona, tenía un no sé qué de sencillo y femineo, al par que solemne, que inspiraba una simpatía irresistible y un respeto profundo.»

## Desde Madrid.

21 Octubre de 1893.

El gobierno parece decidido á continuar por el camino que al fin se ha decidido á emprender, abandonando aquella actitud pasiva que tanto motivo dió para las censuras de todo el mundo. Tal conducta es merecedora de aplausos incondicionales, puesto que como tantas veces hemos dicho, aquí no se trata de cuestión alguna personal ni de partido, sino de cuestión general que igualmente interesa á todo el mundo, republicanos, carlistas, conservadores, todo el mundo, en una palabra, apoyará al gobierno siempre que se trate de cuestiones como esta, porque los españoles lo son ante todo y no atienden jamás á los intereses de partido cuando del interés pátrio de trata.

Continúa pues, el Sr. Sagasta y sus compañeros de gabinete por el camino que, aun cuando algo tarde, han emprendido, y crean que por él irán á buen fin logrando con esto cubrirse de gloria al mismo tiempo que se afianzan en el poder.

El Sr. Sagasta, que continua mejorando aunque con mucha lentitud, ha recibido la visita de nuestro embajador en París señor León y Castillo. La venida á Madrid de dicho señor obedece á la necesidad de proporcionar al gobierno los antecedentes que éste necesita para continuar los trabajos de preparación de un tratado de comercio

con Francia. El gobierno, atendiendo á las manifestaciones de la opinión en Francia, que ha cambiado y lleva traza de dejar el camino ultra proteccionista que hasta el presente ha seguido y que tanto ha contribuido á la falta de un buen tratado de comercio, está decidido á entablar negociaciones que den por resultado el término de la situación verdaderamente anómala en que nos encontramos. La cámara francesa de diputados recientemente elegida y que todo lo más dentro de un mes comenzará sus tareas, parece que ha de seguir las inspiraciones de Mr. Meline de un modo tan incondicional como la anterior, habiendo por tanto fundadísimas esperanzas de que dentro de poco volveremos á encontrarnos con respecto de Francia, en la misma situación en que antes nos halláramos.

Los preparativos para las próximas elecciones, continúan activamente en todas partes y difícil es de augurar que resultado se obtendrá en ellos y cuales serán los victoriosos.

## Noticias locales y generales

Ayer mañana llegó á esta ciudad hospedándose en la *Fonda del Centro*, nuestro apreciado amigo y digno Diputado á Cortes por el distrito de Vilademuls D. Gustavo Ruiz y Lopez, acompañado de nuestros no menos apreciados amigos los señores Batlle y Macelis. Durante todo el día fué visitado por gran número de comisiones de los pueblos de su distrito y muchos amigos de esta ciudad que le han reiterado la sinceridad del afecto que le profesan, á cuyas muestras de atención ha quedado el señor Ruiz muy agradecido ofreciendo á todos sus servicios en cuanto puedan valer.

Hoy en el tren ascendente de la mañana saldrá para Barcelona y Madrid, deseándole un feliz regreso.

El viajero vino de Figueras, Castelló de Ampurias, Rosas y otras poblaciones de su distrito, en donde ha sido muy agasajado por los electores sin distinción de partidos ni de clases sociales, de quienes se ha enterado de las necesidades de los pueblos para atenderlas en la medida de sus fuerzas.

—En el sitio llamado Pedregalejo (Málaga), estando comiendo en su casa un sujeto llamado José Morata, penetró en la misma su pariente Francisco Garrido y le asió dos puñaladas graves, una en el vientre y otra en la ingle. En el momento de verificarse el crimen, pasaba por delante de la casa una procesión. A las voces de la víctima se produjo una gran confusión entre los devotos, logrando escapar el asesino.

—Con motivo de ser hoy los días de nuestro respetable amigo el digno Gobernador civil de la provincia D. Rafael Fernández Neda, anoche lo obsequiaron los orfeones de esta ciudad con una serenata que fué oída por numeroso público.

Escusado es digamos lo sinceramente que felicitamos al señor Fernández Neda en sus días deseándole, así como á su distinguida esposa, todo género de felicidad.

—A los noventa y siete años de edad ha fallecido en New-York una señora llamada Maria Monroé, que tenía fama de ser la primera viajera del mundo. Cuando contaba setenta años hizo un viaje de veinte semanas por la Gran Bretaña é Irlanda, con objeto de estudiar la situación de los pobres de la clase obrera.

Maria Monroé era mujer de gran cultura, y allá en sus mocedades fué amiga de La Fayette, Walter Scott, Byron y la duquesa de Kent.

—Agradecemos al nuevo Notario de esta ciudad D. José Torelló y Catarineu, el ofrecimiento que nos ha hecho de su despacho que ha quedado constituido en la calle de Abeuradors, número cinco, principal.

—La cosecha de uvas ha sido abundantísima en la provincia de Lérida, especialmente en la comarca de Urgel.

Los precios de la uva son baratísimos, pues se ha llegado á pagar á 15 céntimos de peseta la arroba.

—El penúltimo lunes fué robada la iglesia de Viure, no llevándose los ladrones más que unos cuantos cuartos que los Pa-bordes guardaban en los bancos-arcas de su pertenencia, pues las alhajas, las tiene guardadas aquel celoso Párroco en punto seguro fuera del templo.

Vá picando en historia esto de los robos sacrílegos y sería muy saludable se hiciera un escarmiento ejemplar.

—De *El Orden* de Figueras:

Se nos ha asegurado que en Gerona se ponen en juego no pocas influencias para conseguir que se tolere el idem en aquella capital, durante los días de las próximas ferias y fiestas de San Narciso.

Creemos será trabajo perdido, pues no ignoramos los medios, eficaces siempre, que ha empleado el señor Fernández Neda para impedir que tan pernicioso vicio tomara incremento en los pueblos de su jurisdicción, y con mayor empeño siempre que se han celebrado ferias ó fiestas en alguno de ellos; y no hemos de suponer que, por tratarse de la población donde reside, deje de obrar con la misma energía que tantos y tan merecidos elogios le ha valido de las personas sensatas.

Prometemos estar á la mira para no escasearlos al Sr. Gobernador, si, como no dudamos, sabe medir á la capital por el mismo rasero con que lo ha hecho en los demás pueblos de la provincia.

Pues puede el colega comenzar á batir palmas, porque el señor Gobernador cumplirá en Gerona como ha cumplido en todas partes desde que está al frente de esta provincia.

—Los individuos de la benemérita, han puesto á buen recaudo á un vecino de Castelló de Ampurias llamado Antonio Gislert Artís (a) *Curi*, por sospechas de que sea autor de los robos de las iglesias de Torroella de Fluviá, Vilamacolum, Ampurias, Orfans y Vilademuls cuyo sujeto, según dice un colega figuerense, ha estado en presidio por robo y se dedicaba á la compra de alhajas antiguas. Se le ocupó en el acto de la detención un puñal, dos sables y una espada.

¡Demonio! ni que tuviera que ir al Rif.

—Ayer tuvimos el gusto de saludar en su domicilio al ilustrado Director de nuestro estimado colega *El Noticiero* de San Feliu de Guixols, quien se encuentra todavía bastante delicado de la afición que viene sufriendo desde unos días hace.

De todas veras deseamos al señor Dausá un pronto restablecimiento.

—La situación del Hospital Provincial de Valencia no puede ser más aflictiva.

Unos días hace estuvieron los enfermos á punto de quedarse sin poder comer pan, pues no había dinero en el hospital ni se encontraban tampoco en Valencia el presidente y ordenador de pagos de la Diputación señor Andreu. En vista de esto, el gobernador llamó al depositario de los fondos, y bajo su responsabilidad firmó un libramiento de 4.500 pesetas con que atender á las más urgentes necesidades.

Se encuentran en Andalucía varios valencianos encargados de procurar que los ganaderos de toros regalen las reses que se han de torear en unas proyectadas corridas que han de celebrarse en la plaza de la ciudad del Túria, á beneficio de los establecimientos de beneficencia.

A propósito: no podemos estar conformes con las censuras que á la Diputación Provincial de Gerona dirige nuestro apreciable colega *El Castellonense* porque aprémia á los Ayuntamientos que deben el contingente provincial. Los Ayuntamientos tienen sus presupuestos; cobran sus contingentes aunque muy gravosos para los contribuyentes, y justo es que paguen á la Diputación lo que para ella han cobrado ó deben haber cobrado, pago que debe ser tanto más sagrado, cuanto la Diputación tiene sacratísimas atenciones que cumplir, algunas de ellas perentorias, de esas que no tienen espera.

¿Quién le ha dicho al colega que la Diputación está construyendo un manicomio lujoso? Entérese bien y verá como está en un gravísimo error. Ojalá pudiera hacerlo, porque ello sería prueba de que su erario estaba desahogado y de que obraba en interés de los pobres locos que merecen toda clase de atenciones y cuidados.

—*Pensamientos*.—Las relaciones entre los pobres y los ricos, llegan á la intimidad pasando por la humillación.

Compara, y serás feiz.

Mujer: haz de tu marido un esclavo, obediéndole.

La mitad de la dicha doméstica está cifrada en el amor; la otra mitad, en el aseo y en el orden.

—Será posible que estas líneas sean como lanzadas al aire porque no se nos atiende.

Pero, por si acaso, allá vá nuestra indicación y si cuaja nos daremos por satisfechos.

Trátase del trozo de carretera que algunos llamen tal vez paseo, entre el puente de la acéquia Monar y el Güell.

El domingo último tuvimos que utilizar aquel inmenso depósito de polvo y salimos de él como nuevos.

Y esto que tuvimos la suerte de que durante el trayecto no nos encontramos con vehículo alguno.

Dados los muchísimos paseantes que á la ida ó á la vuelta de la dehesa utilizan aquel trozo de camino, creemos hacernos intérpretes suyos, significando al Ayuntamiento, al Preste Juan ó á quien sea y quiere oírnos y atendernos, que por caridad al menos, ya que no en justa y equitativa defensa de los trajes, se quite el polvo: al fin y á la postre no creemos que aun cuando le dé al Ayuntamiento por el lado de las economías, (que aplaudimos), signifique la operación un gasto de tanta monta que haya de pensarse en ello y hacer transferencias de capítulos del presupuesto comunal.

—Por el Gobierno civil se ha aprobado el remate de cuatrocientos pinos del sitio *Baga den Busquets* en el Monte Castellatallat de San Juan de las Abadesas por el tipo de doscientas pesetas, á favor de don Juan Vilaseca y Planas.

También se ha aprobado la adjudicación de cien pinos del monte *Saltegat* de Puigcerdá por trescientas pesetas á favor de D. Ramón Arró y Casellas.

—Se está colocando la segunda hilada del zócalo del monumento *Gerona*, compuesta de cuatro piezas bruñidas de igual calidad que la primera y de efecto elegante y severo.

—Mañana ó pasado quedará terminada la renovación de empedrado de la calle de Zapaterías Viejas, hasta la entrada de la plaza del Correo.

—Durante la ausencia de nuestro distinguido amigo el Sr. Lahoz, ha quedado al frente de la Tesorería de Hacienda el que lo es nuestro antiguo, el oficial 1.º señor Malea.

—Debemos haber entrado ya en el período invernal.

Lo decimos por que han instalado ya su *vivac* los vigilantes de consumos con su correspondiente hoguera, en uno de los rincones de la puerta de Alvarez.

La cosa resultará para ellos hasta comfortable tal vez; pero como el espectáculo no creemos esté á la altura de la ciudad, si es que no consta el usufructo de aquel rincón en el pliego de condiciones del arriendo, sería fácil su desaparición.

No les parece así á los Sres. del Ayuntamiento?

—En la noche del último domingo, fueron conducidos á dormir la mona tres individuos que la pescaron de firme.

—Se ha anunciado tercera subasta para el aprovechamiento de doscientos estereos de leña gruesa y quinientos de menuda, del monte *Castellatallat* de San Juan de las Abadesas por el tipo de cuatrocientas pesetas. La subasta se verificará el día veintinueve del actual.

—A disposición del Juez municipal de Pontós, han sido puestos por robo Juan Mallot Estrach y por hurto de leña José Benal.

—Han sido puestos á disposición de la autoridad competente por robo de pollos y una gallina, los consortes Juan Freixanet y Antonia Roca, vecinos de Cistella.

—A las dos de la tarde del 21 del actual, tuvo la desgracia de caerse en una caldera de agua un niño de tres años de edad, hijo del mayordomo de la fábrica de corcho de nuestro amigo D. Manuel La Porta en La Junquera. Apesar de los esfuerzos practicados al acudir en su auxilio, al extraerlo de la caldera el infeliz niño llamado Enrique Alsina era cadáver.

—Ha sido detenido y puesto á disposición del Juez municipal de San Andrés Sa-

lou, el vecino de Santa Cristina de Aro Baltasar Pedro Farré, presunto autor de robo de 30 hectólitros de trigo de la casa conocida por *Matas*, del citado término de San Andrés.

—Han ingresado en la Congregación de Maristas de Gerona, los mozos Ramón Cornella Roig y José Domingo, naturales de Blanes y Santa Coloma de Farnés respectivamente.

—Persiguiendo la Guardia civil á un bandolero en el camino de Escoló á Sort, intentó uno de los guardias pasar el río á nado para darle alcance, siendo arrastrado por la corriente.

Ni el bandido ni el cadáver del guardia han sido hallados.

—Ayer mañana fueron administrados los Santos Sacramentos al padre político de nuestro particular amigo el conocido profesor de música D. Pedro Mártir Valentí. Deseamos al enfermo un pronto alivio, y cristiana resignación á la familia, que tanto la necesita por el disgusto por que está pasando.

—Por no haberse terminado los trabajos de instalación de su imprenta en el nuevo local á que se ha trasladado, no publicará la edición de hoy nuestro apreciado colega *El Correo de Gerona*.

—Ayer salieron las fuerzas de Guipúzcoa libres de servicio al ejercicio de tiro que practicaron en el llamado *Barranco de la mina*.

—Hace unos días dijimos, que después del incendio que tuvo lugar en la calle de las Ballesterías, el General Salcedo quiso obsequiar á la tropa que auxilió á los Bomberos con una cajetilla de cigarros por individuo, á lo cual se opuso el señor Alcalde que quiso pagar de su peculio el obsequio.

Según persona que nos merece sumo crédito, lo que hizo el Alcalde de Gerona fué obsequiar á los soldados con un panecillo y una copa de aguardiente, regalando el General á cada uno de ellos una cajetilla de cigarros.

Aunque el asunto parezca algo trancedado, queremos hacerlo constar así para que la verdad quede en su lugar.

**VINO DE BUGEAUD** Toni-Matruño con QUINA y CACAO  
el mejor y más agradable de los tónicos.  
**Anemia, Fiebres, Convalecencias.**  
Paris, 5, Rue Bourg-l'Abbe.—PRINCIPALES FARMACIAS  
R. 10 10

## Lo de Melilla.

*Madrid 22.*—Hoy se ha reanudado la animación de la noche pasada en Madrid, con un acrecentamiento de la ansiedad por lo que se presume va á acontecer de un momento á otro.

Todos los periódicos de la mañana celebran con frases calurosas el rompimiento de las hostilidades contra los marroquíes.

Oficialmente se disminuye la importancia de la operación, pues en la nota oficial no se hace constar que obedecería á órdenes superiores, en cumplimiento de la amonestación al bajá del campo. Se dice que el «Venadito» disparó porque los riffeños le hostilizaron desde la playa, y que no causó desperfectos más que á los caseríos de la marina.

*Melilla á las 9 mañana.*—Durante toda la noche han encendido hogueras las kábilas circunvecinas, especialmente los de Frajana.

Al amanecer se ha esparcido un grupo numeroso de riffeños por el sitio en que se habían fortificado, y á la vista de la plaza han comenzado á reparar tranquilamente los estragos que les causaron las granadas del «Conde de Venadito» en sus trincheras.

Dicese otra vez que han mandado mujeres y niños hácia el interior. Sea ó no verdad, la creencia general es de que las kábilas se aprestan para la lucha definitiva.

Las confidencias de los hebreos no han puesto en claro la importancia de los estragos causados por el cañoneo de ayer.

Ha llegado la Comisión técnica que fué á Melilla.

El general Sanchiz ha ido al Ministerio, donde ha hecho entrega del informe de la Comisión al general López Domínguez.

El general Bermúdez Reina está estudiándolo con el general Echaluze. El plan de operaciones se va á resolver con urgencia.

Es seguro que el general Chinchilla, comandante del segundo cuerpo, tomará el

mando del ejército de operaciones en Africa. Las tropas que lo han de constituir están escalonadas junto á los puntos de embarque, á punto de concentrarse en Melilla en pocas horas, evitando así el amontonarlas en la plaza, falta de alojamiento.

Me ha dicho el ministro de la Guerra que se ha juzgado innecesario que el «Conde de Venadito» continúe el cañoneo, sin concurrir á una operación de guerra determinada.

Ha crecido tanto la sobrecitación de todo Melilla, que un grupo de paisanos ha bajado á la playa, y ha pegado fuego á unos botes de los rifeños.

Los incendiarios iban provistos de latas de petróleo con que han rociado las embarcaciones.

Hoy había feria en el aduar de los Beni-Sicar, que ha estado desanimadísima.

El «Conde de Venadito» está en posición frente á la playa con su artillería prevenida, para renovar el cañoneo á la menor agresión de los marroquíes.

Málaga 22.—Ha estallado un inmenso júbilo en Málaga, al saberse que han sido destruidas las trincheras de los rifeños por las granadas del «Conde de Venadito».

En Melilla se espera que hoy se reanude el cañoneo, y si el enemigo contesta, que se emprenda el ataque de los atrincheramientos.

He hablado con los dos moros de rey que vinieron ayer de Melilla en el «Rabat».

Realmente van á Tánger, y son portadores de pliegos del gobernador del campo para que Mojamed Torres los traslade al sultán.

El bajá se reconoce impotente para contener á las kábilas de los alrededores de Melilla.

Crean que la guerra con España es inminente é inevitable, ya que es imposible someter á las kábilas mas que con las armas, de que no puede disponer el bajá del campo.

La opinión está indignada contra la venta de armas y municiones á los moros, que continúa á pesar de las precauciones.

El inspector Sr. La Herran ha descubierto un cargamento de armas destinadas á ser embarcadas para Marruecos.

Las armas iban cuidadosamente ocultas en un carro.

Los rifeños han pasado la noche vigilando. Distingúanse sus retenes por los hogueras que habían encendido.

El «Conde de Venadito» ha hecho un reconocimiento con su proyector eléctrico, ya avanzada la noche.

Entonces han ido apagándose las hogueras, sin duda por temor de que se renovara el cañoneo en tan buenos blancos.

Melilla 22.—Háase celebrado con solemnidad y brillantez una Misa de campaña.

Entre los soldados ha reinado el mayor entusiasmo.

Los moros continúan tranquilos, guardando una actitud expectante.

Madrid 22.—En el dictámen del general

Sanchiz se propone que se envíen á Melilla diez mil hombres, ocho mil para el ataque y dos mil para la guarnición de los fuertes.

El Gobierno tiene dispuestas las fuerzas en Málaga, Almería, Sevilla y Cádiz al objeto de embarcarlos dos ó tres días antes de empezar el ataque contra los moros.

El Gobierno enviará á Africa primero al general Macías, y luego á los generales Martínez Campos ó Chinchilla, al objeto de que el general Margallo cese en el mando en jefe de aquellas fuerzas.

**EL ENTIERRO DE MAC MAHON.**

Paris 22.—No se han realizado por fortuna los temores del Gobierno, habiéndose realizado sin ningún incidente el entierro del mariscal Mac-Mahon, presenciado por una muchedumbre recogida y silenciosa.

El cadáver llegó ayer de Montreux á las 6'45 de la tarde. A las siete fué trasladado á la iglesia de la Magdalena, acompañado por el Gobierno, la familia y el cura párroco italiano de Magenta.

Desde las diez, la plaza de la Magdalena estaba atestada. La verja estaba rigurosamente custodiada.

Las tropas han tendido la carrera hasta los Inválidos, por el trayecto más corto. En el malecón de Orsay, una batería de artillería ha disparado por intervalos 101 cañonazos.

El efecto de la escalinata exterior de la Magdalena era indescriptible. A la izquierda se han agolpado los militares de todas armas y las delegaciones del extranjero. A la derecha los diputados, senadores, funcionarios y personajes civiles.

Con las coronas, hermosas y de grandes dimensiones, en medio, el inmenso grupo destacaba sobre la columnata y la fachada de la iglesia tapizada de negro de arriba abajo.

Estaba junto á la verja, cuando ha llegado la delegación alemana, que se suponía podía provocar alguna manifestación desagradable. Nada ha ocurrido. Ha redoblado no más la curiosidad.

El embajador, conde de Munster ha hecho depositar la corona del embajador Guillermo, compuesta de violetas y de orquídeas, con camelias blancas, en la parte baja. El conjunto se asemejaba á los colores del pabellón francés. La corona no llevaba más distintivo que una grande W.

Después del embajador, era contemplado con ahinco el agregado militar de la embajada, que vestía el brillante uniforme de los coraceros blancos de la guardia.

Como estaban repartidos ya los carros, para no tener arrinconada la corona alemana, se ha transportado aislada, encima de unas angarillas.

Los discursos oficiales y el paso del entierro por la rue Royale, el Sena y la explanada

de los Inválidos, no han tenido nada de particular.

En los Inválidos estaba dispuesto el catafalco, que es riquísimo. El cadáver descansó en la cripta junto á los mariscales del primer imperio.

**Cuba en peligro.**

Con este titulo publica *La Correspondencia Militar* de anoche un artículo, del cual tomamos los siguientes párrafos, que recomendamos al señor Ministro de Ultramar:

Pero, por desgracia, tenemos este complemento en ciertos fundados rumores que llegan hasta nosotros desde la hermosa Antilla, tan profusamente regada con la sangre generosa de los soldados españoles.

Dicennos de allí, y no dudamos en dar completo crédito á estas indicaciones, que el tristemente célebre Maceo desembarcará en la isla de Cuba uno de estos días, para enarbolar nuevamente la bandera de la insurrección separatista en unión de Pancho, Varona, los Sartorius, Montero y otros insurrectos tan conocidos como poco vigilados. Maceo y Martí tienen en casi todos los pueblos de la isla agentes revolucionarios que no pierden el tiempo, porque nadie estorba sus trabajos.

Y ante estos preparativos belicosos, ante estos desembarcos inminentes, ante este peligro de nuestra integridad, las autoridades de aquella isla y el Gobierno se cruzan de brazos, y se dejarán sorprender por exceso de candidez, ignorancia, abandono... ó lo que sea.

**Distracciones.**

Notificación de sentencia: —Ha sido V. condenada á cinco años de prisión y á cinco de vigilancia. —Está bien. Pero quisiera pedir una gracia. —¿Cuál? —La de comenzar mi condena por la viganza.

Preguntaban á un mendigo: —Pero hombre, ¿cómo siendo usted tan jóven y tan robusto se dedica á pedir limosna? —Y si no fuese jóven y robusto, ¿de dónde sacaría fuerzas para pasarme el día á la puerta de una iglesia y fingir una enfermedad que no tengo?

**Movimiento de poblacion.**

NOTA de los Nacimientos y Defunciones ocurridos en esta Ciudad, suministrada por la tan acreditada casa LA NEOTAFIA, Cort Real, 18.  
Dia 22.—Nacidos.—Varones, 0.—Hembras, 0. Muertos.—0.  
Dia 23.—Nacidos.—Varones, 0.—Hembras, 1. Muertos.—María Jesús Billecio, 51 años.

**Boletín religioso.**

SANTOS DE HOY.  
Stos. Rafael arc. y Bernardo ob.  
CUARENTA HORAS  
En la Iglesia de la Congregación.

**Sección Comercial.**

**Cierre de Bolsa de Barcelona.**

Interior.	68'00
Exterior.	76'20
Coloniales.	00'00
Nortes.	33'40
Francias.	23'30
Orenses.	00'00
Cubas viejas.	107'25
Cubas nuevas.	95'87
Obligaciones, Francias 6 p. %.	98'62
Id. Id. 3 p. %.	56'00
Obligaciones no hipotecarias.	92'12

**Paris.**

Exterior.	63'92
-----------	-------

**Giros.**

Paris.	21'10
--------	-------

Telegrama de la casa Quintana y Bassols.—  
agencia de Negocios.—Ciudadanos, 20, Gerona.

**TELÉGRAMAS.**

Málaga 22.—No ha llegado una embarcación mercante despachada en Tarifa para Málaga. Por el estado del mar y la falta absoluta de noticias, se cree que el buque ha naufragado, pereciendo todos los tripulantes. Ha causado gran sensación este desastre, desgraciadamente casi seguro.

**Extranjeros.**

Paris 22.—Una nueva catástrofe ha ocurrido en el Atlántico.

Un buque de vela de la matrícula de Burdeos, el «Ellen Isabelle», cargado de madera, ha naufragado en la travesía de Mobile á Buenos Aires.

Ha podido salvarse á tres tripulantes, por los que se han sabido los detalles del siniestro. Catorce hombres han perecido, y del buque no ha quedado rastro.

Los marinos rusos han aprovechado la libertad de ayer noche y de todo el día de hoy para salir de paisano.

Al entierro de Mac-Mahon han asistido de gran uniforme con lazos de creación negro en el brazo, y también allí han acaparado la atención del público. Mañana almorzarán con el ministro de la Guerra, para ir en seguida al *carrousel* del Champ de Mars.

Imprenta de LA LUCHA, Plaza del Grano, 6.

**LOS NIÑOS ENGRUESAN**  
y se desarrollan tomando la célebre  
**EMULSION**  
DE  
**SCOTT**

de Aceite de Hígado de Bacalao con Hipofosfitos de Cal y Sosa.  
**LA TÍSID, LA ESCRÓFULA, LA DEBILIDAD PULMONAR, LA TOS Y CATARROS, LA ANEMIA, EL RAQUITISMO, Y LAS ENFERMEDADES EXTENUANTES NO ATACAN Á LOS QUE TOMAN LA EMULSION DE SCOTT.**  
Mas fácil de tomar y mas efectiva que el simple aceite.  
CUIDADO CON LAS IMITACIONES. Los frascos de la legítima Emulsión de Scott llevan adherida á la cubierta la etiqueta que representa á un hombre con un bacalao á cuestas. Preparada por SCOTT y BOWNE, Nueva York. Puede comprarse en todas las farmacias y droguerías.  
Parches Porosos «Excelsior» para reuma y dolores.

miserio mortal, no sois en la tierra más que una prueba feliz del cielo. En los naufragios de la existencia, llegando á una roca protectora, gloria á las víctimas de la desgracia, que pudieron salvar... la inocencia!»

La melodiosa voz de Elodia subía con los perfumes del valle hacía las eternas moradas. A orillas del torrente interrumpe su cántico la huérfana, recostada descuidadamente en el tronco de un viejo abeto. Llevadas por los céfiros sus últimas armonías, resuenan á lo lejos en la selva, como los ayes lastimeros del arpa de Malvina en lo interior de las cavernas de Morven. Elodia cuelga su laud en la arcada del puente, y engolfada en sus gratas cabilaciones, cree oír que las armoniosas voces de la naturaleza repiten sus postreros acentos.

Ya doraba la cima de los montes el astro del día, y vé de repente la huérfana que en el pico de Underlach, y á lo largo de la senda que guiaba al lugar, centellean extraños fuegos. Son cascos, escudos y lanzas, que relucen con los rayos del sol. Muchísimos guerreros bajan por la montaña, y el acero puro de sus relucientes armaduras resplandece á lo lejos. La hija de San Mauro contempla inmó-

vil por un momento este espectáculo, nuevo enteramente para ella. El relincho de los corceles, oro de sus arreos, relumbrante casco de los soldados, blanco penacho de los paladines, sus banderas, broqueles, divisas; bandas, armas; todos estos encantos marciales han embelesado sus curiosas miradas. Entre tanto, se van acercando aquellas tropas; no tardarán en llegar á la falda del monte, y se dirigen hácia el puente. Habiendo vuelto en sí la huérfana de su sorpresa y embeleso, no experimenta ya más que un afecto de espanto. Huye apresurada hácia la Abadía y, no acordándose de su laud, le deja colgado en el arco del puente. Asombrado Herstall de la aparición de una tropa guerrera en medio de las pacíficas sierras de Underlach, no sabía que conjeturas formar de este inesperado suceso, cuando se oye un confuso ruido de armas y caballos en el patio del monasterio. El conde Ecberto de Norindall, jefe de los caballeros viajantes, viene á ver á Herstall, y todo queda explicado.

El duque de Lorena, habiendo vuelto victorioso á su capital después de derrotado y muerto Carlos el Temerario, gobernó en paz

lable Ecberto á tan generosas demostraciones, únicamente al lado de Renato halló algún alivio en su dolor. Siguióse á la gratitud el cariño; las virtudes del duque de Lorena dieron en el pecho de Ecberto entrada á los afectos de la amistad; y colmado bien pronto de favores por el príncipe, no queriendo volver más á Borgoña, en que ya no reinaba Carlos y solo le esperaban recuerdos dolorosos, fijó su residencia en la corte de Nancy, y llegó á ser uno de los más distinguidos jefes del ejército Lorenés.

Hallándose Ecberto todavía en la flor de sus años, poseía todas las virtudes de los héroes. Sin ser de elevada estatura, ni perfecta hermosura, el conde de Norindell, entre los más sobresalientes caballeros, aun falto de las ilusiones de su clase, se atraía las miradas de las gentes. Parecía que un génio superior velaba en torno de su persona, é imponía respeto. Su vista, llena de fuego y alma, penetraba hasta los más ocultos pensamientos. Parecía silencioso; pero es rico de afectos, con frecuencia el pecho de aquel cuyos labios escasean las palabras.

Cautivándose el conde la admiración pú-

Servicios de la Compañía



trasatlántica de Barcelona

**Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.**—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.  
Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.  
**Línea de Filipinas.**—Extensión a Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de África, India, China, Conchinchina, Japón y Australia.  
Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes a partir del 6 de enero, de 1893 y de Manila cada 4 jueves a partir del 26 de enero de 1893.  
**Línea de Buenos Aires.**—Seis viajes regulares para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.  
**Línea de Fernando Póo.**—Viajes regulares para Fernando Póo, con escalas en las Palmas, puertos de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea.  
**Servicios de África.**—LÍNEA DE MARRUECOS. Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.  
**Servicio de Tánger.**—Tres salidas a la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz lunes, jueves y sábados.  
Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a que es la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.  
La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.  
**AVISO IMPORTANTE.**—La Compañía previene a los Srs. comerciantes, agricultores e industriales, que se girará y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.  
Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.  
Para más informes—En Barcelona; La Compañía Trasatlántica y los Sres Ripol y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz; la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid, Agencia de la «Compañía Trasatlántica», Puerta del Sol, 10.—Santander; Sres. Angel B. Perez y Compañía.—Coruña; D. E. de Guarda.—Vigo D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena; Sres. Bosch Hermanos.—Valencia; señores Dart y Compañía.—Málaga; D. Luis Duarte.  
Para más informes, dirigirse al Representante en esta Capital D. ANTONIO BOXA.

SOCIEDAD GENERAL

de transportes marítimos por Vapor.—Comunicación entre Europa y la América del Sud.  
Se emplean solo 16 días.—Salidas fijas del puerto de Barcelona el 15 de cada mes. Prestan este servicio los grandes y magníficos vapores PROVENCE, BEARN, LA FRANCE, SAVOIE, POITOU y BOURBOURGNE admitiendo carga y pasajeros para RIO-JANEIRO MONTEVIDEO y BUENOS-AIRES.  
En breve saldrá del puerto de Barcelona  
**UN GRAN VAPOR**  
de 4.200 toneladas, admitiendo pasajeros y carga.  
NOTA.—Estando ya limitada la cabida, se advierte a los señores cargadores se sirvan pasar nota anticipada de la carga.—PRECIOS: 1.ª clase, 160 duros.—2.ª 100 duros.—3.ª 40 duros.  
NOTA.—Estos vapores tienen todas las comodidades que pueda apetecer.  
Los pasajeros de tercera clase serán alojados en grandes Cámaras bajo cubierta, y se les proveerá de gergón, cabecera, y mantá, y se les suministrará diariamente vino, pan y carne fresca, con el servicio de mesa, cubierto, etc. Hay cámara especial para señoras en 3.ª clase.  
Los pasajeros que lleguen a Buenos-Aires por los vapores de la Sociedad, serán si gustan desembarcados y admitidos durante ocho días en la fonda de emigrados por cuenta del gobierno argentino. Serán también conducidos por cuenta del mismo gobierno (por mar o ferro-carri!) al punto de la República que ellos elijan. Las peticiones sobre estos particulares se harán al capitán del vapor durante la travesía.  
Los equipajes deben entregarse precisamente el día 14 en el local destinado por la compañía.  
Consignatarios: Sres Ripol y C.ª, plaza de Palacio esquina a la de Marquesa, en Barcelona.  
Se despachan pasajes hasta el 14 si antes no se ha llenado el cupo; para más informes, acúdase al Representante general en esta provincia D. Antonio Boxa.

**En la IMPRENTA de este diario se hacen trabajos de todas clases.**  
**Plaza del Grano, 6.**

Zarzaparrilla

del Dr. AYER

PURIFICA LA SANGRE

Abre el apetito

FORTALECE A LOS DÉBILES

y expulsa las materias nocivas del cuerpo, restableciendo la acción natural y saludable en la piel, en los nervios y glándulas, reconstituyendo las fuerzas debilitadas por enfermedades y toda clase de excesos.

LA ZARZAPARRILLA

del Dr. AYER

Ha curado a otros, le curará a usted.

Preparada por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A. La venden los Farmacéuticos y Traficantes en Medicinas.  
PÓNGASE EN GUARDIA contra imitaciones espúreas. El nombre de «AYER'S SARSAPARRILLA» figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

**SE VENDEN** MUEBLES recién comprados, en la casa número 16, piso 2.º-2.ª, calle del Progreso, tales como una mesa-comedor de nogal, para familia, hecha expresa, sillería, tocador, mesa de sala, sofá, cómoda, camas de hierro con sommier, mesas de noche, catres, colchones de lana y de guano de Puerto-Rico.  
Para informes, a D. Enrique Ridaura.  
Gerona 20 de Octubre de 1893.  
3-5 Santiago Buxeda.

CIGARRILLOS

Se ligan toda clase de cigarrillos de papel, cortos, largos, trompetillas, gruesos ó delgados y en la clase de tabaco y papel que el fumador desee: precios equitativos. En la imprenta de este periódico darán razón.

**APRENDIZ.**—Se necesita uno en la imprenta de este diario

**CARNE, HIERRO y QUINA**  
El Alimento más fortificante unido a los Tónicos más reparadores.  
**VINO FERRUGINOSO AROUD**  
Y CON TODOS LOS PRINCIPIOS NUTRITIVOS DE LA CARNE  
**CARNE, HIERRO y QUINA:** Diez años de éxito continuado y las afirmaciones de todas las eminencias médicas prueban que esta asociación de la Carne, el Hierro y la Quina constituye el reparador más energético que se conoce para curar: la Clorosis, la Anemia, las Menstruaciones dolorosas, el Empobrecimiento y la Alteración de la Sangre, el Raquitismo, las Afecciones escrofulosas y escorbúticas, etc. El Vino Ferruginoso de Aroud es, en efecto, el único que reúne todo lo que entona y fortalece los órganos, regulariza, coordena y aumenta considerablemente las fuerzas ó infunde a la sangre empobrecida y descolorida: el Vigor, la Coloración y la Energía vital.  
Por mayor: en París, en casa de J. FERRÉ, Farmacéutico, 102, rue Richelieu, Sucesor de AROUD.  
SE VENDE EN TODAS LAS PRINCIPALES BOTICAS  
**EXIJASE** el nombre y la firma **AROUND**

**INYECCIÓN**  
**MATHEY-CAYLUS**  
La INYECCIÓN MATHEY-CAYLUS se recomienda para la cura de las Purgaciones antiguas ó recientes, la Gonorrea, la Blenorragia y cada vez que es necesario fortificar la mucosa uretral, cuyo aflojamiento ó debilidad da lugar a purgaciones persistentes.  
Exíjase la Verdadera Inyección Mathey-Caylus de CLIN y C.ª de PARÍS que se hallará en las Droguerías y las Boticas.

ANUNCIOS MORTUORIOS.

Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las ocho de la noche.—Se insertan a precios sumamente económicos.

para solicitar poderosos refuerzos de la república helvética; y el noble jefe y amigo de Renato, después de haber salido en parte con fortuna en su importante embajada, y regresando hacia Nancy, atravesaba seguido de una numerosa escolta el pacífico valle de Underlach.  
Era conocida de Herstatt la familia del conde Ecberto, y acoje el anciano con mucha solicitud al noble caballero. Ecberto había pasado los años de su juventud en la corte de Carlos el Temerario, y como apasionado amigo de este príncipe, le había acompañado en todas sus empresas militares. Quedó Ecberto hecho prisionero bajo los muros de Nancy en aquel día mismo, en que fué vencido el héroe de Borgoña. Había oído Renato ensalzar el eminente valor del conde de Norindall, y trató de atraerse el afecto de este insigne campeón. Ecberto había tenido noticia de la muerte del príncipe a quien tanto había querido apesar de sus delitos; y su dolorido pecho, se abandonaba a toda la amargura de este pesar. Fué el duque de Lorena a verse con él, vertió lágrimas a la memoria del duque de Borgoña; y reconocido desde aquel día el inconsolable

estado. Pero reinaba Luis XI; y este príncipe no podía sobrellevar la tranquilidad de que gozaban los pueblos inmediatos. Después de haber inducido primero al duque de Borgoña a que conquistase la Lorena, prometiendo por el tratado de Soleure que no opondría el menor obstáculo, declaró enseguida que tenía por odiosa la usurpación de Carlos; y sosteniendo ó aparentando sostener posteriormente los derechos de Renato, al que había proclamado por único soberano de la Lorena, supone de repente, que esta misma Lorena ha debido tocarle a él en patrimonio por parte de las mujeres; y van marchando sus tropas hacia Nancy.  
El rey de Francia se ha apoderado ya del Barrois (1). Renato pide socorros con instancia al emperador de Alemania, y alista ejércitos en todas partes, para defender sus estados.  
Los cantones suizos se empeñaban vivamente en favor del joven príncipe, en el que sus pueblos idolatraban. El duque de Lorena había enviado al conde Ecberto de Norindall,

maban el aire las flores del prado, y únicamente interrumpían el silencio de la mañana las armonías del ruiseñor y lejano susurro de las cascadas. Párase Elodia cerca del torrente de Underlach; y sentada en sus amenas orillas, une los aéreos sonidos de su laud con el apacible murmullo de las aguas que corrian sobre un lecho de guijas. Veíase por encima del torrente un puente rústico, echado sobre las rocas, en forma de arco pintoresco, al que coronaba un grupo de abetos. Embelesada la doncella del sitio que ha escojido, canta las siguientes palabras:

«¡Primavera, despertadora de la naturaleza, cuanto enagenamiento te vuelvo a ver! Resplandeciente aurora, tú voz pura grita a la tierra... «Despiértate.» Apoyo divino, dulce esperanza, puerta medio abierta en los cielos, con tus rayos embelesas en estos lugares la feliz primavera de la inocencia!»

«¡Señor de los mundos, rey de las edades! esperanza presente, juez futuro! Es el hombre la más sublime y menos pura de tus obras! Tú, cuyo poder invoco yo, Tú que has arreglado el curso de los tiempos, no dejes huir la inocencia con la primavera de mis días!»

(1) Provincia perteneciente al duque de Lorena.

«¡Largas tempestades, día fúnebre, que sacudis el